

15岁时踏上寻亲旅程，昨日终于与生母相认

20年寻觅，她得偿夙愿

两边老人都叫“爹妈”，自感十分幸福

□记者 邓超 实习生 高迎 文/图

“妈妈”，这个李海芳叫了30多年的称谓，如今对她来说有了特殊的意义：因为从昨天开始，李海芳一下子拥有了两位母亲。

“你是我们抱养的孩子……”

李海芳在涧西区工农乡谷水村长大。这个家庭里只有她一个孩子，父母打小就把她当心头肉一样疼着。

“小时候只要我看中啥吃的玩的，父母都给买回来。逢年过节的新衣服，一买就是好几套……”其实李海芳知道，家里的经济条件并不好——父亲在工厂当工人，每月的收入只有30多元；母亲是农民，收入也很有限。但父母宁愿自己省吃俭用，也要尽力满足小海芳的要求。

可随着年龄的增长，李海芳渐渐发现村里有些人喜欢在她背后“嚼舌头”。每当李海芳哭着回家“告状”时，母亲都会摸着她的头，欲言又止地轻声安慰她：“那些人……都是在胡说八道……”

李海芳15岁那年的一天，母亲李华把她叫到身边，郑重地说出了一个严守多年秘密：“有件事妈必须告诉你：你是我们抱养的孩子，你亲生父母那时候家里孩子多，养不了，就把你给了我们……你应该去找找你的亲生父母！”

亲生父母，你们在哪里？

听到母亲的话，李海芳一阵眩晕。经过几夜的深思，李海芳遵照母亲的叮嘱，踏上了寻找亲生父母的旅程。

李海芳得知，母亲与自己的亲生父母以前是相交已久的邻居。因为是好朋友，亲生母亲才放心将李海芳交给了他们。而据母亲李华回忆，当时把李海芳抱来时，她身上只裹着一块破花布。在两家间跑动的“中间人”告诉李华，娃子出生才两天，还没来得及取名字。亲生母亲老家是孟津的，在自己出生不久就搬回去了；自己有

李海芳与亲生母亲（左）和养母（右）在一起。



个姐姐，以前在柴油机厂（现河柴重工）上班——这是李海芳从母亲那里得到为数不多的线索。

20年一晃就过去了。在这些年里，每到上下班时间，李海芳就会到柴油机厂门口守候，逢人便问“家里有没有一个被人抱走的妹妹”。李海芳还多次前往孟津县，挨家挨户地询问。但即便这样，一家团聚对于李海芳来说，仍只出现在梦境中。

奇缘促成亲人相见

也许是与生俱来的亲情在冥冥中指引着她，几天前，李海芳的漫漫寻亲路出现了意外的转机。

李海芳在涧西区开了一家幼儿园，园里聘请了几名老师。一次闲聊中，李海芳无意中提起自己寻亲的夙愿，一位姓王的老师拍着大腿说：“我以前在柴油机厂上班，住集体宿舍时，有一名姓张的同事老家在孟津，听说过小时候有个妹妹送人了……”

李海芳颤抖地拨通了王老师这名同事的电话。这名姓张的大姐叫张惠芬，比李海芳大9岁。两人见面后聊起身世，果然十分吻合。更为巧合的是，张惠芬曾经在谷水村里租住过，租住地点与李海芳如今的住址只有一街之隔。

张惠芬告诉李海芳，她的母亲一共有5个闺女，排行老四的那个闺女被送走了。经过详细比对，张惠芬确信李海芳就是当年被送给别人收养的四妹。

两家老人都是爹妈

昨日，在大姐的陪同下，孝顺的李海芳开车从孟津县白鹤镇沟口村将自己的亲生母亲接到市区团聚。

李海芳的亲生母亲姓汪，如今已是年近七旬的白发老人；她的亲生父亲已于多年前因病去世。老人两手搂着李海芳，上下前后看了又看，不敢相认。直到她看到老相识李华，两位老人相拥而泣。

亲生母亲抱着李海芳不停埋怨着自己：“都怪当年俺家穷，后来我和你爸来找你，才知你们已经搬家了……”

“妈——”一句亲切的称呼，化解了母女间多年的隔阂，也让李海芳20年的寻亲旅程画上了句号。

“两头都是父母，你准备咋叫？”有人开玩笑地问李海芳。

“两家老人都叫‘爹妈’呗！”李海芳破涕为笑，“从今以后，我能享受到两份母爱，多幸福啊！”（应当事人要求，两家老人的姓名为化名）

当年多无奈 忍痛舍幼子
如今桑榆晚 老父寻亲儿

□记者 邓德洪

本报讯 “老人家自知去日无多，多想在离世前能看一眼亲生骨肉啊！”昨日，舞钢市81岁的潘芳老人专门托人致电本报，寻找当年送养到洛阳的儿子。

1958年前后的一个冬天，为了填饱肚子，原舞阳县人潘芳带着5岁的儿子潘延勋逃荒去山西。路过洛阳时，父子二人都生了重病，无力前行，不得不借宿在一个专门收留四方逃难人员的便宜旅社中。

借住期间，潘芳想起洛阳有个名叫牛邦彦的同学，当时在洛阳第三粮店工作。他打听到对方后，见牛邦彦夫妇家境尚可，又没有子女，为了能让儿子以后“更有保障”，潘芳决定将儿子送养给对方。随后，受牛邦彦夫妇资助，潘芳得以到达山西。

如今，潘芳老人已是81岁高龄，生活得很幸福，身体也还健康，只是膝下无子。每次看到同辈人儿孙满堂时，他就特别想念自己的亲生骨肉，时常泪流满面。这些年来，老人经常动起去洛阳寻子的念头，但又一直觉得当年将儿子送人是愧对儿子的事，所以一直拖到现在。

据潘芳老人的委托人介绍，老人原本打算最近就来洛阳寻子，考虑到天气寒冷，委托人劝说老人先委托本报代为寻找。目前已知的线索是：当年5岁的潘延勋属龙，收养人牛邦彦当年家住老城区保民街（音，也可能是当年的叫法），如果在世也该有70多岁了。知情者请尽快拨打委托人的电话13017653220，以偿潘芳老人的心愿。

**距博仕名裤万达店
开业仅剩1天**

博仕名裤万达店开业时间：2010年1月16日

地址：万达室外步行街129号(麦当劳东、入口处)

咨询电话：64155396

洛阳网

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618